

مقالات

جہاد فی سبیل اللہ

[یہ خطبہ اس جلسہ میں پڑھا گیا تھا جو ۲۲ ستمبر ۱۹۷۳ء (۱۳ اپریل ۱۹۷۳ء) کو یوم اقبال کے سلسلہ میں ہزائی نس

نواب صاحب بہاولپور کے زیر صدارت منعقد ہوا۔]

عموماً لفظ ”جہاد“ کا ترجمہ انگریزی زبان میں (Holy war) ”مقدس جنگ“ کیا جاتا ہے اور اس کی تشریح و تفسیر مدتہائے دراز سے کچھ اس انداز میں کی جاتی رہی ہے کہ اب یہ لفظ ”جوش جنوں“ کا ہم معنی ہو کر رہ گیا ہے۔ اس کو سنتے ہی آدمی کی آنکھوں میں کچھ اس طرح کا نقشہ پھرنے لگتا ہے کہ مذہبی یونانوں کا ایک گروہ نیکی تمنا میں ہاتھ میں لے ، ڈاڑھیاں چڑھائے ، خونخوار آنکھوں کے ساتھ اللہ اکبر کے نعرے لگاتا ہوا چلا آ رہا ہے ، جہاں کسی کافر کو پاتا ہے پکڑ لیتا ہے اور تلوار اسکی گردن پر رکھ کر کہتا ہے کہ بول لا الہ الا اللہ ، ورنہ ابھی سرتن سے جدا کر دیا جاتا ہے۔ ماہرین نے ہماری یہ تصویر بڑی قلم کاریوں کے ساتھ بنائی ہے اور اسکے نیچے موٹے حروف میں لکھ دیا ہے کہ

بوسے خون آتی ہے اس قوم کے انسانوں سے

لطف یہ ہے کہ اس تصویر کے بنانے والے ہمارے وہ مہربان ہیں جو خود کئی صدیوں سے انتہا درجہ کی غیر مقدس جنگ (unholy war) میں مشغول ہیں۔ ان کی اپنی تصویر یہ ہے کہ دولت اور اقتدار کے بھوکے قہر کے اسلحہ سے مسلح ہو کر قزاقوں کی طرح ساری دنیا پر پل پڑے ہیں اور ہر طرف تجارت کی منڈیاں ، خام پیداوار کے ذخیرے ، نوآبادیاں بسانے کے قابل زمینیں اور معدنیات کی کانیں ڈھونڈتے پھرتے ہیں تاکہ اپنی حرص کی کبھی نہ بچھنے والی آگ کے لیے ایندھن فراہم کریں۔ ان کی جنگ خدا کی راہ میں نہیں بلکہ پیٹ کی راہ میں ہے ، جو بس اور نفس امارہ کی راہ

میں ہے۔ ان کے نزدیک کسی قوم پر حملہ کرنے کے لیے بس یہ کافی وجہ جواز ہے کہ اسکی زمین میں کانیں ہیں، یا اجناس کافی پیدا ہوتی ہیں، یا ان کھارخانوں کا مال وہاں اچھی طرح کھپایا جاسکتا ہے، یا اپنی نامد آبادی کو وہاں آسانی کے ساتھ بسایا جاسکتا ہے، یا اور کچھ نہیں تو اس قوم کا یہ گناہ بھی کوئی معمولی گناہ نہیں کہ وہ کسی ایسے ملک راستہ میں رہتی ہے جس پر یہ پہلے قبضہ کر چکے ہیں یا اب قبضہ کرنا چاہتے ہیں۔ ہم نے جو کچھ کیا وہ زمانہ ماضی کا قصہ ہے، اور ان کھارخانے حال کے واقعات ہیں جو شب و روز دنیا کی آنکھوں کے سامنے گذر رہے ہیں۔ ایشیا، افریقہ، یورپ، امریکہ، عرض کرہ زمین کا کونسا حصہ ایسا بچا رہ گیا ہے جو ان کی اس غیر مقدس جنگ سے لالہ زار نہیں ہو چکا؟ مگر انکی مہارت قابلِ داد ہے۔ انہوں نے ہماری تصویر اتنی بھیانک اور اتنی بڑی بنائی کہ خود ان کی تصویر اس کے پیچھے چھپ گئی سا اور ہماری سادہ لوحی بھی قابلِ داد ہے۔ جب ہم نے غیروں کی بنائی ہوئی اپنی یہ تصویر دیکھی تو ایسے دہشت زدہ ہوئے کہ ہمیں اس تصویر کے پیچھے جھانک کر خود مصوروں کی صورت دیکھنے کا ہوش ہی نہ آیا اور لگے معذرت کرنے کہ حضور! بھلا ہم جنگِ قتال کو کیا جانیں۔ ہم تو بیکشود اور پادریوں کی طرح پُر امن مبلغ لوگ ہیں۔ چند مذہبی عقائد کی تردید کرنا اور ان کی جگہ کچھ دوسرے عقائد لوگوں سے تسلیم کر لینا، بس یہ ہمارا کام ہے۔ ہمیں تلوار سے کیا واسطہ؟ البتہ اتنا قصور کبھی کبھار ضرور ہوتا ہے کہ جب کوئی ہمیں مارنے آیا تو ہم نے بھی جواب میں ہاتھ اٹھادیا۔ سو اب تو ہم اس سے بھی توبہ کر چکے ہیں۔ حضور کی طمانیت کے لیے تلوار والے جہاد کو دوسری طور پر "منسوخ کر دیا گیا ہے۔ اب تو جہاد فقط زبان و قلم کی کوشش کا نام ہے۔ توپ اور بندوق چلانا سرکار کا کام ہے اور زبان اور قلم چلانا ہمارا کام!

جہاد کے متعلق غلط فہمی کے اسباب [خیر یہ تو سیاسی چالوں کی بات ہے۔ مگر خالص علمی حیثیت سے جب ہم ان اسباب کی تجزیہ کرتے ہیں جنکی وجہ سے "جہاد فی سبیل اللہ" کی حقیقت کو سمجھنا غیر مسلموں اور خود مسلمانوں کے لیے دشوار ہو گیا ہے تو ہمیں دو بڑی اور بنیادی غلط فہمیوں کا سراغ ملتا ہے:

پہلی غلط فہمی یہ ہے کہ اسلام کو ان معنوں میں محض ایک مذہب سمجھ لیا گیا ہے جن میں لفظ مذہب عموماً بولا جاتا ہے دوسری غلط فہمی یہ ہے کہ مسلمانوں کو ان معنوں میں محض ایک قوم سمجھ لیا گیا ہے جن میں یہ لفظ عموماً مستعمل ہوتا ہے۔

ان دو غلط فہمیوں نے صرف ایک جہاد ہی کے سدا کو نہیں بلکہ مجموعی حیثیت سے پورے اسلام کے نقشہ کو بدل ڈالا ہے۔

اور مسلمانوں کی پوزیشن کئی طور پر غلط کر کے رکھ دی ہے۔

”مذہب“ کے معنی عام اصطلاح کے اعتبار سے بجز اسکے اور کیا ہیں کہ وہ چند عقائد اور چند عبادات اور مراسم

کا مجموعہ ہوتا ہے؟ اس معنی کے حاد سے مذہب کا واقعی ایک پرائیویٹ معاملہ ہی ہونا چاہیے۔ آپ کا اختیار ہے کہ جو عقیدہ

چاہیں رکھیں، اور آپ کا فیم جیس کی عبادت کرنے پر راضی ہو اسکو جس طرح چاہیں پکارتیں۔ زیادہ سے زیادہ اگر کوئی جوش اور

سرگرمی آپ کے اندر اس مذہب کے لیے موجود ہے تو آپ دنیا بھر میں اپنے عقائد کی تبلیغ کرتے پھریے اور دوسرے عقائد والوں سے مناظر

کیجیے۔ اس کے لیے تلوار ہاتھ میں پکڑنے کا کونسا موقع ہے؟ کیا آپ لوگوں کو مار مار کر اپنا ہم عقیدہ بنا نا چاہتے ہیں؟ یہ

سوال لازمی طور پر پیدا ہوتا ہے جبکہ آپ اسلام کو عام اصطلاح کی رو سے ایک ”مذہب“ قرار دے لیں، اور یہ پوزیشن

اگر واقعی اسلام کی ہو تو جہاد کے لیے حقیقت میں کوئی وجہ جو اذیت ثابت نہیں کی جاسکتی۔

اسی طرح ”قوم“ کے معنی اسکے سوا کیا ہیں کہ وہ ایک متجانس گروہ اشخاص (Homogenous group)

کا نام ہے جو چند بنیادی امور میں مشترک ہو کی وجہ سے باہم مجتمع اور دوسرے گروہوں سے ممتاز ہو گیا ہو۔ اس معنی میں جو گروہ ایک

قوم ہو وہ دو ہی وجوہ سے تلوار اٹھاتا ہے اور اٹھا سکتا ہے۔ یا تو اس کے جائز حقوق چھیننے کے لیے کوئی اس پر حملہ

کرے، یا وہ خود دوسروں کے جائز حقوق چھیننے کے لیے حملہ آور ہو۔ پہلی صورت میں تو خیر تلوار اٹھانے کے لیے کچھ نہ

کچھ اخلاقی جواز موجود بھی ہے (اگرچہ بعض دھرم تاروں کے نزدیک یہ بھی ناجائز ہے) لیکن دوسری صورت کو تو بعض

ڈکٹیٹروں کے سوا کوئی بھی جائز نہیں کہہ سکتا، حتیٰ کہ برطانیہ اور فرانس جیسی وسیع سلطنتوں کے مدبرین بھی اس کو جائز کہنے کی جرأت

نہیں رکھتے۔

جہاد کی حقیقت اس لیے اگر اسلام ایک ”مذہب“ ہے اور مسلمان ایک ”قوم“ تو جہاد کی ساری معنویت جسکی بنا پر اسے

افضل عبادات کہا گیا ہے، سرے سے ختم ہو جاتی ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ اسلام کسی ”مذہب“ کا اور مسلمان کسی

”قوم“ کا نام نہیں ہے بلکہ دراصل اسلام ایک انقلابی نظریہ و مسلک ہے جو تمام دنیا کے اجتماعی نظم (Social structure)

کو بدل کر اپنے نظریہ و مسلک کے مطابق تعبیر کرنا چاہتا ہے، اور مسلمان اُس بین الاقوامی انقلابی جماعت International revolutionary party کا نام ہے جسے اسلام اپنے مطلوبہ انقلابی پروگرام کو عمل میں لانے کے لیے منظم کرتا ہے، اور جہاد اُس انقلابی جدوجہد Revolutionary struggle کا، اُس انتہائی فرسودہ حالت کا نام ہے جو اس مقصد کو حاصل کرنے کے لیے عمل میں لائی جائے۔

تمام انقلابی مسلکوں کی طرح اسلام بھی عام مترجم الفاظ کو چھوڑ کر اپنی ایک خاص اصطلاحی زبان (Terminology) اختیار کرتا ہے تاکہ اسکے انقلابی تصورات عام تصورات سے ممتاز ہو سکیں۔ لفظ جہاد بھی اسی مخصوص اصطلاحی زبان سے تعلق رکھتا ہے۔ اسلام نے حرب اور اسی نوعیت کے دوسرے عربی الفاظ جو جنگ (War) کے مفہوم کو ادا کرتے ہیں، قصداً ترک کر دیے اور انکی جگہ ”جہاد“ کا لفظ استعمال کیا جو (struggle) کا ہم معنی ہے بلکہ اس سے زیادہ مبالغہ رکھتا ہے۔ انگریزی میں اس کا صحیح مفہوم یوں ادا کیا جاسکتا ہے:

To exert one's utmost endeavours in promoting a cause

”اپنی تمام طاقتیں کسی مقصد کی تحصیل میں صرف کر دینا“

سوال یہ ہے کہ پرانے الفاظ کو چھوڑ کر یہ نیا لفظ کیوں اختیار کیا گیا؟ اس کا جواب بجز اسکے اور کچھ نہیں کہ جنگ“ ہا لفظ قوموں اور سلطنتوں کی اُن لڑائیوں کے لیے استعمال ہوتا تھا اور تاریخ تک ہو رہا ہے جو اشخاص یا جماعتوں کی نفسانی ہزمن کے لیے کی جاتی ہیں۔ ان لڑائیوں کے مقاصد محض ایسے شخصی یا اجتماعی مقاصد ہوتے ہیں جن کے اندر کسی نظریہ اور کسی اصول کی حمایت کا شائبہ تک نہیں ہوتا۔ اسلام کی لڑائی چونکہ اس نوعیت کی نہیں ہے، اس لیے وہ سرے سے اس لفظ ہی کو ترک دیتا ہے۔ اس کے پیش نظر ایک قوم کا مفاد یا دوسری قوم کا نقصان نہیں ہے۔ وہ اس کوئی چسپی نہیں رکھتا کہ زمین پر ایک سلطنت کا قبضہ رہے یا دوسری سلطنت کا۔ اس کو چسپی جس چیز سے ہے وہ محض انسانیت کی فلاح ہے۔ اس فلاح کے لیے وہ اپنا ایک خاص نظریہ اور ایک عملی مسلک رکھتا ہے۔ اس نظریہ اور مسلک کے خلاف جہاں جس کی حکومت بھی ہے اسلام اسے مٹانا چاہتا ہے، قطع نظر اس کے کہ وہ کوئی قوم ہو اور کوئی ملک ہو۔ اُس کا مدعا اپنے نظریہ اور مسلک کی حکومت

قائم کرنا ہے بلا اس لحاظ کے کہ کون اس کا جھنڈا لے کر اٹھتا ہے اور کس کی حکمرانی پر اسکی ضرب پڑتی ہے۔ وہ زمین مانگتا ہے۔ زمین کا ایک حصہ نہیں بلکہ پورا کرؤ زمین۔ اس لیے نہیں کہ ایک قوم باہت سی قوموں کے ساتھ لگا کر اسکی حکومت کسی خاص قوم کے ہاتھ میں آجائے، بلکہ صرف اس لیے کہ انسانیت کی فلاح کا جو نظریہ اور پروگرام اس کے پاس ہے اس کے تمام نوع انسانی متمتع ہو۔ اس غرض کے لیے وہ تمام ان طاقتوں سے کام لینا چاہتا ہے جو انقلاب برپا کرنے کے لیے کارگر ہو سکتی ہیں، اور ان سب طاقتوں کے استعمال کا ایک جامع نام ”جہاد“ رکھتا ہے۔ زبان و قلم کے زور سے لوگوں کے نقطہ نظر کو بدلنا اور ان کے اندر ذہنی انقلاب پیدا کرنا بھی جہاد ہے۔ تلوار کے زور سے پیرانے ظالمانہ نظام زندگی کو بدل دینا اور نیا عادلانہ نظام مرتب کرنا بھی جہاد ہے۔ اور اس راہ میں مال صرف کرنا اور جسم و روز و صوب کرنا بھی جہاد ہے۔

”فی سبیل اللہ“ کی لازمی قید | لیکن اسلام کا جہاد نرا ”جہاد“ نہیں ہے بلکہ ”جہاد فی سبیل اللہ“ ہے، اور ”فی سبیل اللہ“ کی قید اسکے ساتھ ایک لازمی قید ہے۔ ”فی سبیل اللہ“ کا لفظ بھی اسلام کی اسی مخصوص اصطلاحی زبان سے تعلق رکھتا ہے جس کی طرف ابھی میں اشارہ کر چکا ہوں۔ اس کا فطری ترجمہ ہے ”راہِ خدا میں“۔ اس ترجمہ سے لوگ غلط فہمی میں پڑ گئے اور یہ سمجھ بیٹھے کہ زبردستی لوگوں کو اسلام کے مذہبی عقائد کا پیرو بنانا جہاد فی سبیل اللہ ہے، کیونکہ لوگوں کو گنگ دماغوں میں ”راہِ خدا“ کا کوئی مفہوم اسکے سوا نہیں سما سکتا۔ مگر اسلام کی زبان میں اس کا مفہوم بہت وسیع ہے۔ ہر وہ کام جو اجتماعی فلاح و بہبود کے لیے کیا جائے اور جس کرنے والے کی نیت اُس سے خود کو کوئی دینی فائدہ اٹھانا نہ ہو، بلکہ محض خدا کی خوشنودی حاصل کرنا ہو، اسلام ایسے کام کو ”فی سبیل اللہ“ قرار دیتا ہے۔ مثل کے طور پر اگر آپ خیرات دیتے ہیں اس نیت سے کہ اسی دنیا میں مادی یا اخلاقی طور پر اس خیرات کا کوئی فائدہ آپ کی طرف پلٹ کر آئے تو یہ فی سبیل اللہ نہیں ہے۔ اور اگر خیرات سے آپ کی نیت یہ ہے کہ ایک غریب انسان کی مدد کر کے آپ خدا کی خوشنودی حاصل کریں تو یہ فی سبیل اللہ ہے۔ پس یہ اصطلاح مخصوص ہے، ایسے کاموں کے لیے جو کامل خلوص کے ساتھ، ہر قسم کی نفسانی اغراض سے پاک ہو کر، اس نظر پر پر کیے جائیں کہ انسان کا دوسرے انسانوں کی فلاح کے لیے کام کرنا خدا کی خوشنودی کا موجب ہے، اور انسان کی زندگی کا

نصیبین مالک کائنات کی خوشنودی حاصل کرنے کے سوا کچھ نہیں ہے۔

جہاد کے لیے بھی ”ذنی سبیل اللہ“ کی قید اسی غرض کے لیے لگائی گئی ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ کوئی شخص یا

گروہ جب نظام حکومت میں انقلاب برپا کرنے، اور اسلامی نظریہ کے مطابق نیا نظام مرتب کرنے کے لیے جدوجہد کرنے

اٹھے، تو اس قیام، اور اس سرکاری وجہاں نشانی میں اسکی اپنی کوئی نفسانی غرض نہ ہونی چاہیے۔ اس کا یہ مقصد ہرگز نہ ہونا چاہیے

کہ قیصر کو ہٹا کر خود قیصر بن جائے۔ اپنی ذات کے لیے مال و دولت، یا شہرت و ناموری، یا عزت و جاہ حاصل کرنے

کا شائبہ تک اسکی جدوجہد مقاصد میں ہونا چاہیے۔ اسکی تمام قربانیوں اور ساری محنتوں کا مدعا صرف یہ ہونا چاہیے کہ

بندگان خدا کے درمیان ایک عادلانہ نظام زندگی قائم کیا جائے، اور اس کے معاوضہ میں خدا کی خوشنودی کے سوا

اور کچھ مطلوب نہ ہو۔ قرآن کہتا ہے:

الَّذِينَ آمَنُوا لَيُفْعَلْنَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَيُفْعَلْنَ فِي سَبِيلِ الطَّاغُوتِ (انسا۔ ۱۰)

و ایمان دار لوگ خدا کی راہ میں لڑتے ہیں اور جو کافر ہیں وہ طاغوت کی راہ میں لڑتے ہیں“

”و طاغوت“ کا مصدر طغیان ہے جس کے معنی حد سے گزر جانے کے ہیں۔ دریا جب اپنی حد سے گزر جاتا ہے

تو آپ کہتے ہیں کہ طغیانی آگئی ہے۔ اسی طرح جب آدمی اپنی جائز حد سے گزر کر اس غرض کے لیے اپنی طاقت استعمال

کرتا ہے کہ انسانوں کا خدا بن جائے یا اپنے مناسب حصہ زیادہ فوائد حاصل کرے تو یہ طاغوت کی راہ میں لڑنا ہے۔ اور اس

کے مقابلہ میں راہ خدا کی جنگ ہے جس کا مقصد صرف یہ ہے کہ خدا کا قانون عدل دنیا میں قائم ہو، لڑنے والا خود بھی اسکی

پابندی کرے اور دوسروں بھی اسکی پابندی کرائے۔ چنانچہ قرآن کہتا ہے:

تِلْكَ الدَّارُ الْآخِرَةُ نَجْعَلُهَا

آخرت میں عزت کا مقام ہم نے ان لوگوں کے

لِلَّذِينَ لَا يُرِيدُونَ عُلُوًّا فِي الْأَرْضِ

یہ رکھا ہے جو زمین میں اپنی بڑائی قائم کرنا اور فساد

وَلَا فَسَادًا وَالْعَاقِبَةُ لِلْمُتَّقِينَ

کرنا نہیں چاہتے۔ اور عاقبت کی کامیابی ایسے ہی

پر ہیزگاروں کے لیے ہے۔

(التقص۔ ۹)

حدیث میں آیا ہے کہ ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا ”راہِ خدا کی جنگ سے کیا مراد ہے؟“
ایک شخص مال کے لیے جنگ کرتا ہے۔ دوسرا شخص بہادری کی شہرت حاصل کرنے کے لیے جنگ کرتا ہے۔ تیسرے شخص کو کسی سے
عدوت ہوتی ہے یا قومی حسیت کا جوش ہوتا ہے اس لیے جنگ کرتا ہے۔ ان میں کس کی جنگ فی سبیل اللہ ہے؟“ آنحضرت نے جواب
دیا کسی کی بھی نہیں۔ فی سبیل اللہ تو صرف اُس شخص کی جنگ ہے جو خدا کا بول بالا کرنے کے سوا کوئی مقصد نہیں رکھتا۔“ ایک مصری محدث
میں ہے کہ اگر کسی شخص نے جنگ کی اور اس کے دل میں اونٹ باندھنے کی ایک سی حاصل کرنے کی بھی نیت ہوئی تو اس کا اجر ضائع ہو گیا۔ اللہ
صرف اس عمل کو قبول کرتا ہے جو محض اسکی خوشنودی کے لیے ہو اور کوئی شخصی یا اجتماعی غرض نہ ہو۔ پس جہاد کے لیے فی سبیل اللہ
کی قید اسلامی نقطہ نظر سے حاصلِ اہمیت رکھتی ہے۔ جو جہاد تو دنیا میں سب ہی جان و دار کرتے ہیں۔ ہر ایک اپنے مقصد کی تکمیل
کے لیے اپنا پورا زور صرف کر رہا ہے۔ لیکن ”مسلمان“ جس انقلابی جماعت کا نام ہے اسکے انقلابی نظریات میں سے ایک اہم ترین
نظریہ بلکہ بنیادی نظریہ یہ ہے کہ اپنی جان مال کھپاؤ، دنیا کی ساری سرکش طاقتوں سے لڑو، اپنے جسم و روح کی ساری طاقتیں
خرچ کر دو نہ اس لیے کہ دوسرے سرکشوں کو ہٹا کر تم انکی جگہ لے لو، بلکہ صرف اس لیے کہ دنیا سے سرکشی و طغیان مٹ جائے اور خدا کا قانون
دنیا میں نافذ ہو۔

جہاد کے اس مفہوم اور فی سبیل اللہ کی معنویت کو مختصراً بیان کر دینے کے بعد میں اُس دعوتِ انقلاب کی تھوڑی سی
تشریح کرنا چاہتا ہوں جو اسلام لے کر آیا ہے تاکہ آسانی کے ساتھ یہ سمجھا جاسکے کہ اس دعوت کے لیے جہاد کی حاجت کیا ہے
اور اس کی غایت (Objective) کیا ہے۔

اسلام کی دعوتِ انقلاب | اسلام کی دعوتِ انقلاب کا خلاصہ یہ ہے:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ
الَّذِي خَلَقَكُمْ
”اے انسانو! صرف اپنے اس رب کی بندگی کرو جس نے
تمہیں پیدا کیا ہے۔“

اسلام مزدوروں یا زمینداروں یا کاشتکاروں یا کارخانہ داروں کو نہیں پکارتا بلکہ تمام انسانوں کو پکارتا ہے
اس کا خطاب انسان سے بحیثیت انسان ہے۔ اور وہ صرف یہ کہتا ہے کہ اگر تم خدا کے سوا کسی کی بندگی، اطاعت، فرماں برداری

کرتے ہو تو اسے چھوڑ دو، اور اگر خود تمہارے اندر خدائی کا داعیہ ہے تو اسے بھی نکال دو کہ دو سروں سے اپنی بندگی کرانے اور دو سروں کا سر اپنے آگے جھکانے کا حق بھی تم میں سے کسی کو حاصل نہیں ہے۔ تم سب کو ایک خدا کی بندگی قبول کرنی چاہیے اور اس بندگی میں سب ایک سطح پر آجانا چاہیے۔

تَعَالَوْا إِلَىٰ كَلِمَاتٍ سَوَاءٍ بَيْنِنَا
وَبَيْنَكُمْ ۚ أَلَّا نَعْبُدَ إِلَّا اللَّهَ ۖ وَلَا نُشْرِكَ
بِهِ شَيْئًا ۚ وَلَا يَتَّخِذَ بَعْضُنَا بَعْضًا أَوْلِيَاءَ
مِن دُونِ اللَّهِ (آل عمران - ۷۰)

آؤ، ہم اور تم ایک ایسی بات پر جمع ہو جائیں جو ہمارے
اور تمہارے درمیان یکساں ہے۔ وہ یہ ہے کہ ہم خدا کے سوا
کسی کی بندگی نہ کریں۔ اور خداوندی میں کسی کو خدا کا شریک
بھی ٹھہرائیں اور ہم میں سے کوئی کسی کو خدا کے بجائے امر و
نہی کا مالک بھی نہ بنائے۔

یہ عالمگیر اور کلی انقلاب کی دعوت تھی۔ اس نے پکار کر کہا کہ ان الحکما لا اذکر۔ حکومت سوا خدا کے اور کسی
کی نہیں ہے۔ کسی کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ بذات خود انسانوں کا حکمراں بن جائے اور اپنے اختیار سے جس چیز کا چاہے حکم دے اور
جس چیز سے چاہے روک دے۔ کسی انسان کو بالفات امر و نہی کا مالک سمجھنا دراصل خدائی میں اسے شریک کرنا ہے اور
یہی بننا فساد ہے۔ اللہ نے انسان کو جس صحیح فطرت پر پیدا کیا ہے، اور زندگی بسر کرنے کا جو سیدھا راستہ بتایا ہے اس سے انسان
کے ہٹنے کی وجہ صرف یہ ہے کہ لوگ خدا کو بھول جائیں اور نتیجہ خود اپنی حقیقت کو بھی فراموش کر دیں۔ اس کا نتیجہ لازمی طور پر یہی
ہوتا ہے کہ ایک طرف بعض اشخاص یا خاندان یا طبقے خدائی کا کھلایا چھپا داعیہ لیکر اٹھتے ہیں اور اپنی طاقت سے ناجائز فائدہ اٹھا
کر لوگوں کو اپنا بندہ بنا لیتے ہیں، اور دوسری طرف اسی خدا فراموشی و خود فراموشی کا نتیجہ یہ بھی ہوتا ہے کہ لوگوں کا ایک حصہ ان
طاقت وروں کی خداوندی مان لیتا ہے اور ان کے حق کو تسلیم کرتا ہے کہ یہ حکم کریں اور وہ اس حکم کے آگے سر جھکا دیں
یہ دنیا میں ظلم، فساد اور ناجائز امتفاح (Exploitation) کی بنیاد ہے، اور اسلام پہلی ضرب اسی پر لگاتا ہے
وہ ہانکے پکارے کہتا ہے:

ان لوگوں کا حکم ہرگز نہ مانو جو اپنی حد جائز سے گذر
لَا تَطِيعُوا امْرَأَتَ الْمُشْرِكِينَ

گئے ہیں اور زمین میں فساد پھیلاتے ہیں اور صلح
ہیں کرتے۔

الَّذِينَ هُمْ يُفْسِدُونَ وَالَّذِينَ
(الشعراء - ۸)

اس شخص کی اطاعت ہرگز نہ کر جس کے دل کو ہم نے
اپنی یاد سے غافل کر دیا ہے اور جو اپنی خواہشات نفس کا بندہ

لَا تَطِعْ مَنْ غَفَلْنَا قَلْبَهُ عَنْ ذِكْرِنَا
وَاتَّبَعَ هَوَاهُ وَكَانَ أَمْرَهُ فُورًا (الکہف - ۳۴)

بن گیا ہے اور جسکی حکومت افراط و تفریط پر مبنی ہے۔

خدا کی لعنت ہو ان ظالموں پر جو خدا کے بتائے ہوئے
زندگی کے سیدھے راستے میں کاٹیں گے اور اس کو ٹبرھا

الَّا لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الظَّالِمِينَ
الَّذِينَ عَصَوْا سَبِيلَ اللَّهِ وَيَبْغُونَهَا عِوَجًا (ہود - ۲۰)

کرنا چاہتے ہیں۔

وہ لوگوں سے پوچھتا ہے کہ آریاب ممتفقون خیرا امر اللہ الوجود القهار؟ یہ بہت چھوٹے
بڑے خدا جسکی بندگی میں تمہارے بارے ہو انکی بندگی قبول ہے، یا اس ایک خدا کی جو سب زبردست ہے؟ اور اس خدا کے وعدے
کی بندگی قبول نہ کرو گے تو ان چھوٹے اور چھوٹے خداؤں کی آقائی سے تمہیں کہیں نجات نہ مل سکے گی۔ یہ کسی نہ کسی طور سے تم
پر تسلط پائینگے، اور فساد برپا کر کے رہینگے:

یہ بادشاہ جب کسی سستی میں گھستے ہیں تو اس کے نظام
حیات کو تہ و بالا کر ڈالتے ہیں اور حکومت والوں کو ذلیل
کر دیتے ہیں اور ان کا یہی وتیرہ ہے۔

إِنَّ الْمُلُوكَ إِذَا دَخَلُوا مَدِيْنَةً
أَفْسَدُوهَا وَجَعَلُوا أَعْنَاقَهُمْ آذِنَةً
وَكَذَلِكَ يَفْعَلُونَ (والصفت - ۳)

اور جب ایسا انسان حکومت پالیتا ہے تو زمین
میں فساد پھیلاتا ہے کھیتوں کو خراب اور نسلوں کو تباہ
کرتا ہے اور اللہ فساد کو پسند نہیں کرتا۔

وَإِذَا تَوَلَّى سَعَى فِي الْأَرْضِ لِيُفْسِدَ
فِيهَا وَيُهْلِكَ الْحَرْثَ وَالنَّسْلَ وَاللَّهُ
لَا يُحِبُّ الْفُسَادَ (بقرہ - ۲۵)

یہاں پوری تفصیل کا موقع نہیں۔ مختصراً میں یہ بات آپ کے ذہن نشین کرنا چاہتا ہوں کہ اسلام کی دعوت توحید و

خدا پرستی محض اُس معنی میں ایک نئی ہی عقیدہ کی دعوت نہ تھی جس میں اور دوسرے مذہبی عقائد کی دعوت ہو کرتی ہے، بلکہ چھپتے چھپتے ایک اجتماعی انقلاب (Social revolution) کی دعوت تھی۔ اسکی حرب بلا واسطہ ان طبقوں پر پڑتی تھی جنہوں نے مذہبی رنگ میں پروہت بنکر، یا سیاسی رنگ میں بادشاہ اور رئیس اور حکمران کردہ بن کر، یا معاشی رنگ میں مہاجن اور زمیندار اور اجارہ دار بن کر عامۃ الناس کو اپنا بندہ بنا لیا تھا۔ یہ کہیں علانیہ اور کبھی نہ علانیہ کہتے تھے، مگر انہوں نے اپنے پیرائے یا طبقاتی حقوق کی بنا پر اطاعت و بندگی کا مطالبہ کرتے تھے اور صاف کہتے تھے کہ

مَا لَكُمْ بِرَبِّكُمْ إِلَهَ غَيْرِي، اور أَنَا رَبُّكُمْ إِلَّا عُلَى، اور أَنَا نَبِيٌّ وَمَا أُشْرِكُ بِرَبِّي شَيْئًا اور کسی جگہ انہوں نے عامۃ الناس کی جہالت کو استعمال (Exploit) کرنے کے لیے مصنوعی خدا بتوں اور ہیکلوں کی شکل میں بنا رکھے تھے جن کی آڑ پکڑ کر یہ اپنے خدانہدی حقوق بندگان خدا سے تسلیم کرتے تھے پس کفر و شرک اور بت پرستی کے خلاف اسلام کی دعوت، اور فلاسے و احد کی بندگی و عبودیت کے لیے اسلام کی تبلیغ براہ راست حکومت اور اس کو سہارا دینے والے بائبل کے سہارا چلنے والے طبقوں کی اغراض سے متضاد ہوتی تھی۔ اسی وجہ سے جب کہیں کسی نبی نے یا قَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ بِرَبِّكُمْ إِلَهَ غَيْرِي کی صدا بلند کی، حکومت وقت فوراً اسکے مقابلے میں آن کھڑی ہوئی، اور تمام ماحازر انتہاء کرنے

داسے بطریق اس کی مخالفت پر کمر بستہ ہو گئے، کیونکہ یہ محض ایک مابعد الطبیعی قضیہ Metaphysical proposition

کا بیان نہ تھا، بلکہ ایک اجتماعی انقلاب کا اعلان تھا، اور اس میں پہلی آواز سننے ہی سیاسی شورش کی بوسوگمھی جاتی تھی۔ اسلامی دعوت انقلاب کی خصوصیت اس میں شک نہیں انبیاء علیہم السلام سب کے سب انقلابی لیڈر تھے، اور سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم سب سے بڑے انقلابی لیڈر ہیں۔ لیکن جو چیز دنیا کے عام انقلابیوں اور ان خدا پرست انقلابی لیڈروں کے درمیان اوج خط امتیاز کھینچتی ہے وہ یہ ہے کہ دوسرے انقلابی لوگ، خواہ وہ کتنے ہی نیک نیت کیوں نہ ہوں عدل و توسط کے صحیح مقام کو نہیں پاسکتے۔ وہ یا تو خود مظلوم طبقوں میں اٹھتے ہیں، یا انکی حمایت کا جذبہ لے کر لٹھتے ہیں، اور پھر سارے معاملات کو اپنی طبقوں کے نقطہ نظر سے دیکھتے ہیں۔ اسکی قدرتی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ انکی نظر غیر جانبدارانہ اور خالص انسانیت کی نظر نہیں ہوتی بلکہ ایک طبقہ کی طرف غصہ و نفرت کا اور دوسرے طبقہ کی طرف حمایت کا جذبہ لے ہوئے ہوتی ہے۔ وہ ظلم

کا ایسا علاج سوچتے ہیں جو نتیجہً ایک جوانی ظلم ہوتا ہے۔ انکے لیے انتقام، حسد، اور عداوت کے جذبات سے پاک ہو کر ایک معتدل اور متوازن اجتماعی نظام تجویز کرنا ممکن نہیں ہوتا جس میں مجموعی طور پر تمام انسانوں کی فلاح ہو۔ بخلاف اسکے انبیاء علیہم السلام خواہ کتنے ہی سنگائے ہوں اور کتنا ہی ان پر اور ان کے سابقینوں پر ظلم کیا گیا ہو، انکی انقلابی تحریک میں کبھی ان کے شخصی جذبات کا اثر آنے نہیں پایا۔ وہ براہ راست خدا کی ہدایت کے تحت کام کرتے تھے، اور خدا چاہے انسانی جذبات سے منزہ ہے، کسی انسانی طبقے کے اس کا مخصوص رشتہ نہیں، نہ کسی دوسرے انسانی طبقے سے اسکو کوئی شکایت یا عداوت ہے، اس لیے خدا کی ہدایت کے تحت انبیاء علیہم السلام تمام معاملات کو خالص انسانیت ہی کی نظر سے دیکھتے تھے۔ وہ یہ دیکھتے تھے کہ تمام انسانوں کی مجموعی فلاح و بہبود اور خود ان ظالم طبقوں کی بھی حقیقی فلاح و بہبود کس چیز میں ہے، اور کس طرح ایک ایسا نظام اجتماعی بنایا جائے کہ ہر شخص اپنی جائز حدود میں رہ سکے، اپنے جائز حقوق سے متمتع ہو سکے، اور افراد کے باہمی روابط، نیز فرد اور جماعت کے باہمی تعلق میں کامل توازن قائم ہو سکے۔ یہی وجہ ہے کہ انبیاء علیہم السلام کی انقلابی تحریک کبھی طبقاتی نزاع (Class war) میں تبدیل نہ ہونے پائی۔ انہوں نے اجتماعی تعمیر نو (social reconstruction) اس طرز پر نہیں کی کہ ایک طبقہ کو دوسرے طبقہ پر مسلط کریں، بلکہ اس کے لیے عدل کا ایسا طریقہ اختیار کیا جس میں تمام انسانوں کے لیے ترقی اور مادی و روحانی سعادت کے یکساں امکانات رکھے گئے تھے۔

جہاد کی ضرورت اور اسکی غایت | اس مختصر مقالہ میں میرے لیے اُس اجتماعی نظام (social system) کی تفصیلات پیش کرنا مشکل ہے جو اسلام نے تجویز کیا ہے۔ اگر کبھی موقع ملا تو میں اس کا ایک خاکہ پیش کروں گا۔ یہاں اپنے موضوع کی حد میں رہتے ہوئے جس بات کو مجھے واضح کرنا تھا وہ صرف یہ تھی کہ اسلام محض ایک مذہبی عقیدہ اور چند عبادات کا مجموعہ نہیں ہے بلکہ وہ ایک جامع سسٹم ہے جو دنیا سے زندگی کے تمام ظالمانہ اور مفسدانہ نظامات کو مٹانا چاہتا ہے، اور انکی جگہ اپنا ایک اصلاحی پروگرام نافذ کرنا چاہتا ہے جس کو وہ انسانیت کی فلاح و بہبود کے لیے سب سے بہتر سمجھتا ہے۔

اس تخریب و تعمیر اور انقلاب اصلاح کے لیے وہ کسی ایک قوم یا گروہ کو نہیں بلکہ تمام انسانوں کو دعوت دیتا ہے۔ وہ خود ان ظالم طبقوں، ان ناجائز انتفاع کرنے والے گروہوں، حتیٰ کہ بادشاہوں اور رئیسوں کو بھی پکارتا ہے کہ آؤ اس جائز

حد کے اندر رہنا قبول کرو جو تمہارے خالق نے تمہارے لیے مقرر کی ہے۔ اگر تم عدل اور حق کے نظام کو قبول کرو گے تو تمہارے لیے امن اور سلامتی ہے۔ یہاں کسی انسان سے دشمنی نہیں ہے بلکہ دشمنی جو کچھ بھی ہے ظلم سے ہے، حساد سے ہے، بد اخلاقی سے ہے، اس بات سے ہے کہ کوئی شخص اپنی فطری حد سے تجاوز کر کے وہ کچھ حاصل کرنا چاہے جو فطرۃ اللہ کے لحاظ سے اس کا نہیں ہے۔

یہ دعوت جو لوگ بھی قبول کر لیں وہ خواہ کسی طبقہ، کسی نسل، کسی قوم اور کسی ملک کے ہوں، یکساں حقوق اور مساویانہ حیثیت کے اسلامی جماعت کے رکن بن جاتے ہیں، اور اس طرح وہ بین الاقوامی انقلابی پارٹی تیار ہوتی ہے جسے قرآن مجید کے نام سے یاد کرتا ہے۔

یہ پارٹی وجود میں آتے ہی اپنے مقصد وجود کی تحصیل کے لیے جہاد شروع کر دیتی ہے۔ اس کے عین وجود کا اقتضا یہی ہے کہ یہ غیر اسلامی نظام کی حکمرانی کو مٹانے کی کوشش کرے اور اس کے مقابلہ میں تمدن اجتماع کے اس معتدل و متوازن مضابطہ کی حکومت قائم کرے جسے قرآن بیک جامع لفظ کلمۃ اللہ سے تعبیر کرتا ہے۔ اگر یہ پارٹی نظام حکومت کو بدلنے اور اسلامی نظام حکومت قائم کرنے کی کوشش نہ کرے تو اس کے وجود میں آئیگا مقصد ہی فوت ہو جاتا ہے، کیونکہ یہ کسی اور مقصد کے لیے بنائی ہی نہیں گئی ہے، اور اس جہاد کے سوا اسکی بہتی کا اور کوئی مصرف ہی نہیں۔ قرآن اسکی پیدائش کا ایک ہی مقصد بیان کرتا ہے اور وہ یہ ہے۔

گنتم خیر امتیٰ اٰخر جت للتایس
تم وہ بہترین امت ہو جسے نوع انسانی کے لیے
تأمرون بالمعروف وتنهون عن المنکر
نکالا گیا ہے۔ تم نیکی کا حکم دیتے ہو، بدی سے روکتے ہو
وتؤمنون باللہ (آل عمران - ۱۱)
اور خدا پر ایمان رکھتے ہو۔

یہ مذہبی تبلیغ کرنے والے واعظین (Preachers) اور مبشرین (Missionaries) کی جماعت نہیں ہے، بلکہ یہ خدائی نوجواروں کی جماعت ہے (لیتکونوا شہداً علی الناس) اور اس کا کام یہ ہے کہ دنیا سے ظلم، فتنہ، فساد، طغیان اور ناجائز انتفاع کو بزور مسادے، ازکیاب قین دون اللہ کی خدائی کو ختم کر دے

اور بدی کی جگہ نیکی قائم کرے۔ قَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُونَ فِتْنَةٌ وَيَكُونَ الدِّينُ لِلَّهِ ۗ إِلَّا تَفْعَلُوا مَلَكُوتَ فِتْنَةٍ فِي الْأَرْضِ وَفَسَادٍ كَثِيرٍ ۗ هُوَ الَّذِي أَسْأَلَ سُؤَالَ بِأَلْمَتَاتٍ وَيُنزِلُ الْحَقَّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ ۗ

— لہذا اس پارٹی کے لیے حکومت کے اقتدار پر قبضہ کیے بغیر کوئی چارہ نہیں ہے، کیونکہ مفیدانہ نظام تمدن ایک فاسد نظام حکومت کے بل پر ہی قائم ہوتا ہے، اور ایک صحیح نظام تمدن اس وقت تک کسی طرح قائم نہیں ہو سکتا جب تک کہ حکومت مفیدین سے منسوب ہو کر مسالین کے ہاتھ میں نہ آجائے۔

دنیا کی اصلاح سے قطع نظر، اس کے لیے خود اپنے مسلک پر عامل ہونا بھی غیر ممکن ہے اگر حکومت کا نظام کسی دوسرے مسلک پر قائم ہو۔ کوئی پارٹی جو کسی سٹم کو برحق سمجھتی ہو، کسی دوسرے سٹم کی حکومت میں اپنے مسلک کے مطابق زندگی بسر نہیں کر سکتی۔ ایک اشتراکی مسلک کا آدمی اگر انگلستان یا جرمنی میں رہ کر اشتراکیت کے مطابق زندگی بسر کرنا چاہے تو کسی طرح اپنے اس ارادہ میں کامیاب نہیں ہو سکتا، کیونکہ سرمایہ داری اور زامیت کا ضابطہ حیات حکومت کی طاقت سے بچر اس پر مسلط ہو گا اور وہ اس کی قہرانی سے کسی طرح بچ نہ سکیگا۔ اسی طور پر ایک مسلمان بھی اگر کسی غیر اسلامی نظام حکومت میں رہ کر اسلامی اصول پر زندگی بسر کرنا چاہے تو اس کا کامیاب ہونا بھی محال ہے۔ جن قوانین کو وہ باطل سمجھتا ہے، جن ٹیکسوں کو وہ حرام سمجھتا ہے، جن معاملات کو وہ ناجائز سمجھتا ہے، جس طرز زندگی کو وہ فاسد سمجھتا ہے، جس طریق تعلیم کو وہ مہلک سمجھتا ہے، وہ سب کے سب اس پر اس کے گھر بار پر، اس کی اولاد پر اس طرح مسلط ہو جائینگے کہ وہ کسی طرح انکی گرفت سے بچ کر نہ نکل سکیگا۔ لہذا جو شخص یا گروہ کسی مسلک پر اعتقاد رکھتا ہو وہ اپنے اعتقاد کے نظری اقتضائے ہی سے اس امر پر مجبور ہوتا ہے کہ مسلک مخالف کی حکومت کو مٹانے اور خود اپنے مسلک کی حکومت قائم کرنے کی کوشش کرے کیونکہ اس کے بغیر وہ اپنے مسلک پر عمل کر ہی نہیں سکتا۔ اگر وہ اس

۱۷۔ ان جنگ کرو یہاں تک کہ فتنہ باقی نہ رہے اور اطاعت صرف خدا کے قانون کی ہو۔

۱۸۔ اگر تم ایسا نہ کرو گے تو زمین میں فتنہ ہو گا اور بڑا فساد برپا ہو گا۔

۱۹۔ خدا ہی نے اپنے رسول کو دنیا میں زندگی بسر کرنے کا سیدھا راستہ اور حق کی اطاعت کا صحیح ضابطہ دیکر بھیجا ہے تاکہ تمام اطاعت کو مٹا کر اس ایک اطاعت کو سب پر غالب کر دے خواہ وہ لوگ اس پر راضی نہ ہوں جو خداوندی میں دوسروں کو خدا کا شریک ٹھہراتے ہیں۔

کوشش سے غفلت برتنا ہے تو اس کا مریخ معنی یہ ہے کہ وہ درحقیقت اپنے اعتقاد ہی میں مجھوتا ہے :

عَفَا اللَّهُ عَنْكَ لِمَ أَذِنْتَ لَهُمْ حَتَّى يَتَّبِعَنَكَ الَّذِينَ صَدَقُوا وَتَعْلَمَ
الَّذِينَ هُمْ لَا يُسْتَاذِنُكَ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ أَنْ يُجَاهِدُوا بِأَمْوَالِهِمْ
وَأَنْفُسِهِمْ... اِتِّمَامِ اسْتَاذِنُكَ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ

(التوبہ - ۷)

”اے نبی! خدا تمہیں معاف کرے، تم نے ان لوگوں کو جہاد کی شرکت سے علحدہ رہنے کی اجازت کیوں دے دی حالانکہ جہاد ہی وہ کسوٹی ہے جس سے تم پر کھل سکتا ہے کہ اپنے ایمان میں سچے کون ہیں اور جھوٹے کون؟ جو لوگ اللہ اور یوم آخر پر ایمان رکھتے ہیں وہ تو کبھی تم سے یہ درخواست نہیں کر سکتے کہ انہیں اپنے مال اور جان کے ساتھ جہاد کرنے سے معذور رکھا جائے..... ایسی درخواست صرف وہی لوگ کرتے ہیں جو نہ خدا پر ایمان رکھتے ہیں اور نہ یوم آخر پر“

ان الفاظ میں قرآن نے صاف اور مرتب فتویٰ دیدیا ہے کہ اپنے اعتقاد (Conviction) میں کسی جماعت کے صادق ہونے کا واحد معیار یہی ہے کہ وہ جس مسلک پر اعتقاد رکھتی ہو اس کو حکمراں بنانے کے لیے جان و مال سے جہاد کرے۔ اگر تم مسلک مخالف کی حکومت کو گوارا کرتے ہو تو یہ اس بات کی تفسیر دلیل ہے کہ تم اپنے اعتقاد میں جھوٹے ہو، اور اس کا فطری نتیجہ یہی ہے اور یہی ہو سکتا ہے کہ آخر کار اسلام کے مسلک پر تمہارا نام نہاد عقیدہ بھی باقی نہ رہے گا۔ ابتدا میں تم مسلک مخالف کی حکومت کو بکراہت گوارا کر دو گے، پھر رفتہ رفتہ تمہارے دل اسے مانوس ہوتے چلے جائیں گے یہاں تک کہ کراہت و عنایت بدل جائیگی، اور آخر میں نوبت اس حد تک پہنچے گی کہ مسلک مخالف کی حکومت قائم ہونے اور قائم رہنے میں تم خود مددگار بنو گے، اپنی جان و مال سے جہاد میں حصہ لرو گے کہ مسلک اسلام کے بجائے مسلک غیر اسلام قائم ہو یا قائم رہے، تمہاری اپنی طاقتیں مسلک اسلام کے قیام کی مزاحمت میں صرف ہونے لگیں گی، اور یہاں پہنچ کر تم میں اور کافروں میں اسلام کے منافقانہ دعوے، ایک بدترین جھوٹ، ایک پُر فریب نام کے سوا کوئی فرق نہ رہے گا۔ حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس نتیجہ کو صاف صاف بیان فرمادیا ہے :

والذی نفسی بیکلہ لئلا مسان اس خدا کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے، یا تو

بالمعروف ولتنہن عن المنکر ولتأخذن
 ید الیسی ولتطرفنہ علی الخواطر اء اولیضو
 اللہ قلوب بعضکم علی بعض لولیعنکم کما لعنہم
 تمہیں ایسا کرنا پڑیگا کہ نیکی کا حکم کرو اور بدی سے روکو، اور
 بدکار کا ہاتھ پکڑ لو اور اسے حق کی طرف بزور موڑ دو، یا پھر اللہ
 کے قانونِ فطرت کا یہ نتیجہ ظاہر ہو کر رہیگا کہ بدکاروں کے
 کا اثر تمہارے دلوں پر بھی پڑ جائے اور انکی طرح تم بھی ملعون ہو کر رہو۔

Objective

عالمگیر انقلاب | اس بحث سے یہ بات آپ پر واضح ہو گئی ہوگی کہ اسلامی جہاد کا مقصود (غیر اسلامی نظام کی حکومت
 کو تباہ کرنا اور اسلامی حکومت قائم کرنا ہے۔ اسلام انقلاب کی ایک بلکہ چند ملکوں میں نہیں بلکہ تمام دنیا میں برپا کرنا چاہئے اگرچہ ابتداً مسلمانوں کی طرف سے اور ان کا فرض
 ہے کہ جہاں جہاں وہ رہتے ہوں ہاں کے نظام حکومت میں انقلاب پیدا کریں، لیکن ان کی آخری منزل مقصود ایک عالمگیر انقلاب
 World revolution کے سوا کچھ نہیں ہے۔ کوئی انقلابی مسلک جو قومیت کے بجائے انسانیت کی فلاح کے اصول
 لیکر اٹھا ہو، اپنے انقلابی مسلح نظر کو کبھی ایک ملک یا ایک قوم کے دائرے میں محدود نہیں کر سکتا، بلکہ وہ اپنی فطرت کے عین اقتضا
 ہی سے مجبو ہے کہ عالمگیر انقلاب کو اپنا مسلح نظر بنائے۔ حق جغرافیائی حدود کو قبول کرنے سے انکار کرتا ہے۔ اس کا مطالبہ
 یہ ہے کہ میں اگر کسی دریا یا پہاڑ کے اس پار رہتا ہوں تو اس پار بھی حق ہی ہوں۔ نوع انسانی کے کسی حصہ کو بھی مجھ سے محروم نہ رہنا
 چاہیے۔ انسان جہاں بھی ظلم و ستم کا اور انفرط و تفریط کا تختہ مشق بنا ہوا ہے وہاں اسکی مدد کے لیے جہتیں میرا فرض ہے۔
 اسی تمہیل کو قرآن ان الفاظ میں بیان کرتا ہے:

وَمَا لَكُمْ لَأَنْتُمْ تَكُونُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ
 وَالْمُسْتَضْعَفِينَ مِنَ الرِّجَالِ وَالنِّسَاءِ
 وَالْوِلْدَانَ الَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا أَخْرِجْنَا
 مِنْ هَذِهِ الْقَرْيَةِ الظَّالِمِآهَلْمَا (النساء - ۱۰)

تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ تم خدا کی راہ میں ان مردوں اور عورتوں
 اور بچوں کے لیے نہیں لڑتے جنہیں کمزور یا کرد یا لیا گیا ہے اور
 جو دعائیں مانگتے ہیں کہ خدا یا ہمیں اس بستی سے نکال جس
 کے کار فرما ظالم ہیں۔

علاوہ بریں قومی اور ملکی تقسیمات کے باوجود انسانی تعلقات و روابط کچھ ایسی عالمگیری اپنے اندر رکھتے ہیں کہ کوئی
 ایک ملک ہی اپنے اصول و مسلک کے مطابق پوری طرح عمل نہیں کر سکتی جب تک کہ ہمسایہ ممالک میں بھی وہی اصول و مسلک رائج

نہ ہو جائے۔ لہذا مسلم پارٹی کے لیے اصلاح عمومی اور تحفظ خودی، دونوں کی خاطر یہ ناگزیر ہے کہ کسی ایک خط میں اسلامی نظام کی حکومت قائم کرنے پر اکتفا نہ کرے بلکہ جہاں تک اسکی قوتیں ساتھ دیں، اس نظام کو تمام اطراف میں وسیع کرنے کی کوشش کرے۔ وہ ایک طرف اپنے افکار و نظریات کو دنیا میں پھیلائے گی، اور تمام ممالک کے باشندوں کو دعوت دیگی کہ اس مسلک کو قبول کریں جس میں انکے لیے حقیقی فلاح مضمر ہے۔ دوسری طرف اگر اس میں طاقت ہوگی تو وہ لڑکر غیر اسلامی حکومتوں کو مٹا دیگی اور انکی جگہ اسلامی حکومت قائم کرے گی۔

یہی پالیسی تھی جس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اور آپ کے بعد خلفائے راشدین نے عمل کیا۔ عرب، جہاں مسلم پارٹی پیدا ہوئی تھی، اسے پہلے ہی اسے کو اسلامی حکومت کے زیر نگیں کیا گیا۔ اسکے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اطراف کے ممالک کو اپنے اصول و مسلک کی طرف دعوت دی۔ مگر اس کا انتظار نہ کیا کہ یہ دعوت قبول کی جاتی ہے یا نہیں، بلکہ قوت حاصل کرتے ہی رومی سلطنت سے تصادم شروع کر دیا۔ آنحضرت کے بعد جب حضرت ابو بکر پارٹی کے لیڈر ہوئے تو انہوں نے روم اور ایران دونوں کی غیر اسلامی حکومت پر حملہ کیا اور حضرت عمرؓ نے اس حملہ کو کامیابی کے آخری مراحل تک پہنچا دیا۔ مصر و شام اور روم و ایران کے عوام اول اول اسکو عرق جم کی اپیریلیٹ پالیسی سمجھے۔ انہوں نے خیال کیا کہ جس طرح پہلے ایک قوم دوسری قوموں کو غلام بنانے کے لیے نکلا کرتی تھی اسی طرح اب بھی ایک قوم اسی غرض کے لیے نکلی ہے۔ اس غلط فہمی کی بنا پر یہ لوگ قیصر و کسریٰ کے جھنڈے تلے مسلمانوں سے لڑنے کے لیے نکلے۔ مگر جب ان پر مسلم پارٹی کے انقلابی مسلک کا حال کھلا، جب انہیں معلوم ہوا کہ یہ جیسا کارنامہ قوم پرستی (Aggressive nationalism) کے علمبردار نہیں ہیں بلکہ یہ قومی اغراض سے پاک ہو کر ایک عادلانہ نظام قائم کرنے آئے ہیں، اور ان کا مقصد ان ظالم طبقوں کی خداوندی کو ختم کرنا ہے جو قیصریت و کسریت کی پناہ میں ہم کو تباہ و برباد کر رہے ہیں، تو ان کی اخلاقی ہمدردیاں مسلم پارٹی کی طرف جھک گئیں، وہ قیصر و کسریٰ کے جھنڈے سے الگ ہوتے چھٹ گئے، اور اگر مارے باز سے فرج میں بھرتی ہو کر لڑنے آئے بھی تو بے دلی سے لڑے۔ یہی سبب ہے، ان حیرت انگیز فتوحات کا جو ابتدائی دور میں مسلمانوں کو حاصل ہوئیں، اور یہی سبب ہے، اسکا کہ اسلامی حکومت قائم ہونے کے بعد جب ان ممالک کے باشندوں نے اسلامی نظام اجتماعی کو عملاً کام کرتے ہوئے دیکھا تو وہ خود اس میں لا قوامی پارٹی میں شریک ہونے چلے گئے، اور خود اس مسلک کے

علمدار بن کر آگے بڑھے تاکہ دوسرے ملکوں میں بھی اس کو پھیلا دیں۔

جارحانہ اور مدافعانہ کی تقسیم غیر متعلق ہے | یہ جو کچھ بیان کیا گیا ہے اس پر جب آپ غور کریں گے تو یہ بات باسانی آپ کی سمجھ میں آجائے گی کہ جنگ کی جو تقسیم جارحانہ (Aggressive) اور مدافعانہ (Defensive) کی اصطلاحوں میں کی گئی ہے، اس کا اطلاق سرے سے اسلامی جہاد پر ہوتا ہی نہیں۔ تقسیم صرف قومی اور ملکی لڑائیوں ہی پر منطبق ہو سکتی ہے کیونکہ اصطلاحاً ”حملہ“ اور ”مدافعت“ کے الفاظ ایک ملک یا ایک قوم کی نسبت سے ہی بولے جاتے ہیں۔ مگر جب ایک بین الاقوامی پارٹی ایک چھانی نظریہ مسلک کو بیکراٹھے اور تمام قوموں کو انسانی حیثیت سے اس مسلک کی طرف بلائے اور ہر قوم کو مساوی حیثیت سے اپنی پارٹی میں شریک کرے، اور محض مسلک مخالف حکومت کو مٹا کر اپنے مسلک کی حکومت قائم کرنے کے لیے جدوجہد کرے، تو ایسی حالت میں اصطلاحی حملہ اور اصطلاحی مدافعت کا کوئی سوال پیدا ہی نہیں ہوتا بلکہ اگر اصطلاح قطع نظر کر لی جائے تو اسلامی جہاد پر جاننا اور مدافعت کی تقسیم منطبق نہیں ہوتی۔ اسلامی جہاد ایک وقت جارحانہ بھی ہے اور مدافعانہ بھی۔ جارحانہ اس لیے کہ مسلم پارٹی مسلک مخالف کی حکمرانی پر حملہ کرتی ہے۔ اور مدافعانہ اس لیے ہے کہ وہ خود اپنے مسلک پر عامل ہونے کے لیے حکومت کی طاقت استعمال کرنے پر مجبور ہے۔ پارٹی ہونے کی حیثیت سے اس کا کوئی گھر نہیں کہ وہ اسکی مدافعت کرے۔ اس کے پاس محض اپنے اصول ہیں جنکی وہ حمایت کرتی ہے۔ اسی طرح مخالف پارٹی کے بھی گھر پر وہ حملہ نہیں کرتی بلکہ اصولوں پر حملہ کرتی ہے، اور اس حملہ کا مدعا یہ نہیں ہے کہ اس کے دہر دستے اسکے اصول چھڑائے جائیں، بلکہ مدعا صرف یہ ہے کہ اسکے اصولوں سے حکومت کی طاقت چھین لی جائے۔

ذمیوں کی حیثیت | یہیں سے یہ سوال بھی حل ہو جاتا ہے کہ اسلامی نظام کی حکومت میں ان لوگوں کی کیا حیثیت ہے، جو کسی دوسرے عقیدہ و مسلک کے تابع ہوں۔ اسلام کا جہاد لوگوں کے عقیدہ و مسلک اور ان کے طریق عبادت یا قوانین معاشرت سے نعرہ نہیں کرتا۔ وہ ان کو پوری آزادی دیتا ہے کہ جس عقیدہ پر چاہیں قائم رہیں اور جس مسلک پر چاہیں چلیں۔ البتہ وہ انکے اس حق کو تسلیم کرنے سے انکار کرتا ہے کہ ایسے کسی طریقہ پر حکومت کا نظام چلائیں جو اسلام کی نگاہ میں فاسد ہے۔ نیز وہ ان کے اس حق کو بھی نہیں ہانتا کہ وہ معاملات کے ان طریقوں کو اسلامی نظام حکومت میں جاری رکھیں جو اسلام کے نزدیک اجتماعی فلاح کے لیے مہلک ہیں۔ مثلاً وہ حکومت کا نظام ہاتھ میں لینے ہی سودی کاروبار کی تمام صورتوں کو مسدود

کر دیگا۔ جوے کی ہرگز اجازت نہ دیگا۔ خرید و فروخت اور مالی لین دین کی ان تمام شکلوں کو روک دیگا جو اسلامی قانون میں حرام ہیں۔ تھبہ خانوں اور فوجوں کے اڈوں کو کلیتہً بند کر دیگا۔ غیر مسلم عورتوں کو ترکہ سے کم حدود کی پابندی پر مجبور کر دیگا اور انہیں تہریج جاہلیت کے ساتھ پھرنے سے روک دیگا۔ سینما پر احتساب قائم کر دیگا اور تمام غیر اخلاقی عناصر کو اس سے نکال دیگا۔ کسی گروہ کو محفوظ تعلیم کی اجازت نہ دیگا۔ اقسام کے اور بہت امور ہیں جن میں ایک اسلامی نظام حکومت نہ صرف اجتماعی فلاح و بہبود کی خاطر، بلکہ خود اپنے تحفظ (Self-defence) کی خاطر بھی ان تمدنی معاملات کی اجازت نہ دیگا جو غیر مسلموں کے مسلک میں چاہے ناجائز نہ ہوں، مگر اسلام کی نگاہ میں موجب فساد و ہلاکت ہیں۔

اس باب میں اگر کوئی شخص اسلام پر نارواداری کا الزام عائد کرے تو اسے دیکھنا چاہیے کہ دنیا کے کسی انقلابی و اصلاحی مسلک نے دوسرے مسلکوں کے ساتھ اتنی رواداری نہیں برتی ہے، جتنی اسلام برتنا ہے۔ دوسری جگہ تو آپ دیکھیں گے کہ غیر مسلموں کے لیے زندگی دو بھر کر دی جاتی ہے، حتیٰ کہ وہ وطن چھوڑ کر نکل جانے پر مجبور ہوتے ہیں۔ لیکن اسلام غیر مسلموں کو پورے امن کے ساتھ ہر قسم کی ترقی کرنے کا موقع دیتا ہے، اور ان کے ساتھ ایسی فیاضی کا برتاؤ کرتا ہے جسکی مثال دنیا میں کہیں نہیں ملتی۔

امپیریلزم کا شبہ | یہاں پہنچ کر مجھے پھر اس بات کا اعادہ کرنا چاہیے کہ اسلام کی نظر میں جہاد صرف وہی ہے جو محض فی سبیل اللہ ہو، اور اس جہاد کے نتیجے میں جب اسلامی حکومت قائم ہو تو مسلمانوں کے لیے یہ ہرگز جائز نہیں ہے کہ وہ قیصر و کسریٰ کو ہٹا کر خود انکی جگہ لے لیں۔ مسلمان اس لیے نہیں لڑتا اور مسلمان ہونے کی حیثیت سے نہیں لڑ سکتا کہ اسکی شخصی حکومت قائم ہو جائے، اور وہ خدا کے بندوں کو اپنا بندہ بنا لے اور ناجائز طور پر لوگوں کی گامی محنتوں کا روپیہ وصول کر کے اپنی نفس پرستی میں صرف کرنے لگے۔ یہ جہاد فی سبیل اللہ نہیں بلکہ جہاد فی سبیل الطاغوت ہے، اور ایسی حکومت کو اسلام سے کوئی واسطہ نہیں۔ اسلام کا جہاد تو ایک خشک اور بے مزہ محنت ہے جس میں جان، مال، اور خواہشات نفس کی قربانی کے سوا اور کچھ نہیں۔ اگر یہ جہاد کامیاب ہو اور نتیجے میں حکومت مل جائے تو سچے مسلمان حکمران پر ذمہ داریوں کا اس قدر جاری ہو جاتا ہے کہ اس غریب کے لیے راتوں کی نیند اور دن کی آسائش تک حرام ہو جاتی ہے، مگر اسکے معاوضہ میں وہ حکومت و

اقتدار کی ان لذتوں میں سے کوئی لذت بھی حاصل نہیں کر سکتا جتنی خاطر دنیا میں عموماً حکومت حاصل کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ اسلام کا فرما نہ تو رعیت کے عام افراد سے ممتاز کوئی بالا تر ہستی ہے، نہ وہ عظمت و رفعت کے تخت پر بیٹھ سکتا ہے، نہ اپنے آگے کسی سے گردن جھکوا سکتا ہے، نہ قانون شریعت کے خلاف ایک پتہ بلا سکتا ہے، نہ اسے یہ اختیار حاصل ہے کہ اپنے کسی عزیز یا دوست یا خود اپنی ذات کو کسی ادنیٰ سے ادنیٰ ہستی کے جائز مطالبے سے بچا سکے، نہ وہ حق کے خلاف ایک جہ سے لے سکتا ہے اور نہ چپے بھر زمین پر قبضہ کر سکتا ہے، ایک متوسط درجہ مسلمان کو زندگی بسر کرنے کے لیے جتنی تنخواہ کافی ہو سکتی ہے اس سے زیادہ بیت المال سے ایک پائی لینا بھی اسکے لیے حرام ہے، وہ عزیزب عالی شان قہر بنا سکتا ہے، نہ خدم و حشم رکھ سکتا ہے، نہ عیش و عشرت کے سامان فراہم کر سکتا ہے۔ اس پر ہر وقت یہ خوف غالب رہتا ہے کہ ایک دن اسکے اعمال کا سخت حساب لیا جائیگا اور اگر حرام کا ایک پیسہ، جبر سے لی ہوئی زمین کا ایک چھپتا بکر و فرعونیت کا ایک شتمہ، ظلم و بیے انصافی کا ایک دھبہ اور خواہشات نفسانی کی بندگی کا ایک شائبہ بھی اسکے حساب میں نکل آیا تو اسے سخت سزا بھگتنی پڑے گی۔ اگر کوئی شخص حقیقت میں دنیا کالاچی ہو تو اس سے بڑا کوئی بے وقوف نہ ہو گا اگر وہ اسلامی قانون کے مطابق حکومت کا بار سنبھالنے پر آمادہ ہو، کیونکہ اسلامی حکومت کے فرما نہ اسے بازار کے ایک معمولی دوکاندار کی پوزیشن زیادہ اچھی ہوتی ہے وہ دن کو خلیفہ سے زیادہ کماتا ہے اور رات کو آرام سے پاؤں پھیلا کر سوتا ہے۔ خلیفہ پچارے کو نہ اسکے برابر ادنیٰ نصیب اور نہ رات کو چین سے سونا ہی نصیب۔

یہ بنیادی فرق ہے اسلامی حکومت اور غیر اسلامی حکومت کا۔ غیر اسلامی حکومت میں حکمران گروہ اپنی خداوندی قائم کرتا ہے اور اپنی ذات کے لیے ملک کے وسائل و ذرائع کو استعمال کرتا ہے۔ بخلاف اسکے اسلامی حکومت میں حکمران گروہ مجرد خدمت کرتا ہے اور عام باشندوں سے بڑھ کر اپنی ذات کے لیے کچھ حاصل نہیں کرتا۔ اسلامی حکومت کی سول سروس کو جو تنخواہیں ملتی تھیں، ان کا تعاقب آج کل کی یا خود اس دور کی امپیریلٹ طاقتوں کی سول سروس کے مشاہروں سے کر کے دیکھیے آپ کو معلوم ہو جائیگا کہ اسلام کی جہان کشائی اور امپیریلزم کی امگیری میں روحی وجوہی فرق کیا ہے۔ اسلامی حکومت میں خراسان، عراق، شام اور مصر کے گورنروں کی تنخواہیں آپ کے معمولی انپکٹروں کی تنخواہوں سے بھی کم تھیں۔ خلیفہ

اول حضرت ابو بکر صدیقؓ صرف سو روپے بھینہ پر اتنی بڑی سلطنت کا انتظام کرتے تھے۔ حضرت عمرؓ کی تنخواہ ڈیڑھ سو روپے سے زیادہ نہ تھی، درانحالیکہ بیت المال دنیا کی دو عظیم اشان سلطنتوں کے چھوڑے ہوئے خزانوں سے بھر پور ہوتا تھا۔ اگرچہ ظاہر میں امپیریلزم بھی ملک فتح کرتا ہے اور اسلام بھی مگردونوں کے جوہر میں زمین آسمان کا بل ہے۔

پرواز ہے دونوں کی اسی ایک فضا میں

گر گس کا جہاں وہ ہے شاہین کا جہاں اور

حضرات! یہ ہے اُس جہاد کی حقیقت جس کے متعلق آپ بہت کچھ سنتے رہے ہیں۔ اب اگر آپ مجھ سے دریافت

کریں کہ آج اسلام اور مسلم جماعت اور جہاد کا وہ تصور جو تم پیش کر رہے ہو کہاں غائب ہو گیا، اور کیوں دنیا بھر کے مسلمانوں

میں کہیں بھی اس کا شائبہ تک نہیں پایا جاتا، تو میں عرض کر دوں گا کہ یہ سوال مجھ سے کیجیے بلکہ ان لوگوں سے کیجیے جنہوں نے مسلمانوں کی

توجہ ان اعلیٰ مشن سے ہٹا کر تعویذ گندوں اور عملیات اور راقبوں اور ریافتوں کی طرف پھیر دی۔ جنہوں نے نجات اور فلاح اور حصول

مقاصد کے لیے شارٹ کٹ تجویز کیے تاکہ مجاہد اور جانفشانی کے بغیر سب کچھ سمجھ پھر آیا کسی صاحب قبر کی عنایات حاصل کر لینے ہی میرے

آجائے۔ جنہوں نے اسلام کے کلیات اور اصول اور مقاصد سب کو پیٹ کر تارک گوشوں پھینک دیا اور مسلمانوں کے ذہن کو آمین بالجمہ اور

رفع یدین اور ایصال ثواب زیارت قبور اور اٹھتیم کے بے شمار جزئیات میں ایسا پھنسا دیا کہ وہ اپنے آپ کو اور اپنے مقصد تک

کو اور اسلام کی حقیقت کو قطعی بھول گئے۔ اگر اس سبھی آپ کی تشفی نہ ہو تو پھر یہ سوال ان امرار اور اصحاب اقتدار کے سامنے

پیش کیجیے جو قرآن اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے مگر دعویٰ تو کرتے ہیں مگر قرآن کے قانون اور محمد صلعم کی ہدایت کا

اس سے زیادہ کوئی حق اپنے اوپر تسلیم نہیں کرتے کہ کبھی تم قرآن کرادیں اور کبھی عید میلاد کے جلسے کرادیں اور کبھی اللہ میاں کو نعوذ

باللہ انکی شاعری کی داود سے دیا کریں۔ رہا اس قانون اور ہدایت کو عملاً نافذ کرنا، تو یہ حضرات اپنے آپ کو اس بری الذمہ

سمجھتے ہیں، کیونکہ درحقیقت ان کا نفس ان پابندیوں کو قبول کرنے اور ان ذمہ داریوں کا بوجھ سنبھالنے کے لیے ہرگز

تیار نہیں ہے جو اسلام ان پر عائد کرتا ہے۔ یہ بڑی سستی نجات کے طالب ہیں۔

قرآن کا چیلنج سائنس کی روشنی میں

از جناب سید غلام وارث صاحب پروفیسر سائنس گورنمنٹ کالج ہوشیار پور

تقریباً چودہ صدیاں گزری ہیں کہ قرآن حکیم نے دنیا کو چیلنج دیا تھا کہ اگر کسی کو اس کتاب کے بجانب اللہ ہونے میں ذرا بھی شک ہے تو کوئی انسان جسے اپنی انشا پر ناز ہو، خود یاد کر لے اور باعقل و فہم کی مدد لیکر ایک سورۃ قرآن جیسی مقابلہ کے لیے بنا لے۔ لیکن یہاں نہ ہو سکا نہ ہو سکیگا۔ جتنا ہم اس چیلنج پر بہ نظر امعان غور کرتے ہیں اتنا ہی ہمیں قرآن کے مقابل پیش کرنے سے عاجزی کا اعتراف کرنا پڑتا ہے۔ یوں تو ہم قرآن پر جس نقطہ نگاہ سے نظر ڈالیں اسکے مضمون میں اتنے نکات پاتے ہیں کہ انسانی عقل بلکہ ان کا احاطہ نہیں کر سکتی۔ لیکن جو لوگ متناہتہات کے چیمپے پڑ جاتے ہیں وہ ٹھوکر کھاتے ہیں، کیونکہ جہاں ان کی عقل کی روشنی گل ہو جاتی ہے وہاں قبلہ نما کی سوئی راہ دکھاتی نظر نہیں آتی۔ البتہ جب ان دھندلے مقامات پر بعد کی تحقیقات روشنی ڈالنے لگتی ہیں اور انسانی علم کی حدود و ذرائع وسیع ہوتی ہیں تو صاف نظر آتا ہے کہ قبلہ نما کی سوئی کی طرح قرآن ہمیں اسی جانب ہدایت دے رہا تھا۔ اس مقالہ میں قرآن کی حرف ایک آہ مبارک سے بتایا جائیگا کہ کس طرح حرف ایک فقرہ میں اس وحی الہی نے تکوین رحمتِ باران کے متعلق وہ تمام کیفیتیں بیان کر دی ہیں جو آج سے دو تین سو سال پیشتر کسی کے خوابِ خیال میں بھی نہ تھیں۔ سورہ نور میں ہے:

الْمُرْتَدَّانَ اللَّهُ يَرْجِي سَخَابًا شَرْيُؤًا لَيْفٌ بَيْنَهُمَا شَرْجَعَكَ لَكُمْ
فَاتَى الْوَدْقَ يَمْخُجُ مِنْ خَلْقِهِ وَيُنَزِّلُ مِنَ السَّمَاءِ مِنْ جِبَالٍ فِيهَا مِنْ بَرَدٍ
فِيصِيبُ بِهِ مَنْ يَشَاءُ وَيَصْرِفُهُ عَنِ مَنِّ يَشَاءُ يَكادُ سَابِقُ قَدِيدٍ يَدُّ بِالْأَبْصَارِ

مصدر: انجاء کے معنی ہیں کسی ریڑھ کو تیر کا دباؤ ڈال کر آہستہ آہستہ چلانا۔ تدریجی بہ بھی اسی مادہ سے

دکھلا ہے جسکے معنی ہیں کسی ماکول یا مشروب سے سیر ہو جانا۔ پس آہ کر یہ کہ پہلے ٹکڑے کا مفہوم یہ ہوا کہ دکھیا تو نہیں دیکھنا کہ